

阳台种田翁

鳞次栉比的大厦间,千家万户中某一处阳台上,闪动着一片盎然绿意。那是爷爷精心打造的阳台菜园。
从我上小学起,爷爷就搬来城里与我们同住,一晃已有七八年。爸妈忙于工作,爷爷便承担起接送我上学放学、煮饭烧菜等事务。城里生活条件虽比农村优越,爷爷也可以享受含饴弄孙的天伦之乐,但随着年龄渐长,我发现他经常枯坐在阳台看书,似乎很无聊。为了帮他排遣寂寞,我想了好主意。
“爷爷,我们在阳台上种菜吧?”我说。
爷爷听闻眼前一亮。爸爸妈妈却有了顾虑:“会不会招惹蚊虫?”“会不会有气味影响邻居?”
我小手一挥:“放心吧,阳台种菜很环保很干净,网上有详细攻略。爷爷是老师了,保证驾轻就熟。”
说干就干。我自告奋勇当起爷爷的助手,先跟爷爷一起选了一样易种植的菜——韭菜。它不受季节限制,病虫害少,买几株带根的栽入盆中,没几天,阳台上的几个土盆里便绿油油一片。“乖孙,去阳台掐点韭菜,爷爷给你弄个韭菜盒子。”爷爷对我喊道。“夜雨剪春韭,新炊间黄粱。杜甫的诗里说,他拿韭菜招待客人,香着静也没有,小老鼠便壮着胆子走了过去,“哈哈,原来这只大肥猫是假的呀!”
于是小老鼠又神气起来,对着屏幕上的大肥猫左扭扭、右扭扭,淘气地说:“你来吃我呀,你来吃我呀!”说完又点了一下鼠标,大肥猫一下就不见了,小老鼠愣愣了一下,又点了一下鼠标,大肥猫又出现了。
小老鼠开心地玩起来:“肥猫,原来你归我管呀!”

小老鼠玩电脑

一个夜深人静的晚上,有一只小老鼠偷偷地从洞里钻了出来,到小主人书桌上找食物。小老鼠爬上书桌,不小心碰到了旁边的电脑鼠标,忽然,电脑屏幕上出现了一只龇牙咧嘴的大肥猫,对着小老鼠露出锋利的牙齿。
小老鼠吓得浑身发抖,跌倒在地上,哇哇大哭,嘴里大声喊道:“不要吃我,不要吃我!”哭着哭着,小老鼠发现这只猫一点动静也没有,小老鼠便壮着胆子走了过去,“哈哈,原来这只大肥猫是假的呀!”
于是小老鼠又神气起来,对着屏幕上的大肥猫左扭扭、右扭扭,淘气地说:“你来吃我呀,你来吃我呀!”说完又点了一下鼠标,大肥猫一下就不见了,小老鼠愣愣了一下,又点了一下鼠标,大肥猫又出现了。
小老鼠开心地玩起来:“肥猫,原来你归我管呀!”

校园达人 大学语文课遐思

爱情

讲《大学语文》中的史铁生《我与地坛》时,有女生十分认真,低头不停做笔记。我抛出一个话题——假如你们遇到史铁生,会嫁给谁?女生们面面相觑,却没有响应。
我理解为,她们在思考。这虽只是一个“假设”,总不能“信口雌黄”。
感受到教室里突然一片静谧,后排玩手机的个别学生也发觉气氛不对,抬起了头。同学们齐刷刷地盯着我。我心里偷着乐,点名回答吧。
一个面目姣好的女生站起来,落落大方:“我不愿意。爱情,不光是风花雪月,也有柴米油盐。而美好的物质生活,要身体健康才能创造。我不想一开始就照顾一个残疾人。”
“爱情不是执子之手,相濡以沫吗?”我问。
另一女生站起来说:“执子之手,与子偕老,这是理想化的爱情。无论什么样的爱情都需要现实基础,而正视现实,首先条件是要对等,不能一开始就严重倾斜,这样,对我不公平,对养育我的父母也不公平。”
我让大家举手表达对上述两个女生爱情观的态度。一只只莲藕般的手,齐齐伸了出来。
唯有一人,没有举手。
她站起来,个子高高,恬静淡雅:“我愿意。”
惊讶之声满地乱窜。八九十双目光聚焦于她。
“为什么?”
“爱情,要有精神支撑。被物质支撑的爱情,会越来越俗,俗到最终相看两厌、不得不逃离。只有精神有共鸣,有共同的话题、兴趣以及仰慕,才能支撑爱情走得久。我如果遇到史铁生那样的人,愿意照顾他一辈子。”
掌声起。不是倒掌,是年轻人对年轻人的佩服。
女生脸颊没有羞红。目光如水,如一湾清潭。
后来,我一直在思考人世间的男女之爱。还是觉得,史铁生的爱情是一个奇迹,即便他自己,也未曾想过还能得到一段不轰轰烈烈却心心相印的爱情。假如没有这段爱情,可能也就没有《我与地坛》,即便有,文字也不会写得如此从容、淡定、如歌。
爱情,尤其原本可望而不可即的爱情,是一个残疾人微笑着面对挫折、磨难乃至炼狱一般煎熬的日子的开心果。
不是所有男人都有这个福气。它非前世修来的偶遇、邂逅、回眸,它如石头发芽、铁树开花,如冬雷震震,如夏雨雪,如天地合。
我年轻时的一位同事,久病,虽未一直卧床,但十分消极。我宽慰他:“你早傍保收,吃穿不愁,还有一个在大型企业工作的老婆,收入可观,生活无忧呀。”
他回复:“我们缘分将尽。”
我很吃惊。他们曾是很幸福的一对。
又复:“夫妻本是同林鸟,大难临头各自飞。”
我无语。
我们都是中年男人,到了与世无争却危机四伏的年纪——职场空间,已至天花板;物质基础,虽过得去,但禁不住风雨;聊以自慰的,或许还有一个温暖的家庭,若连这个都不复存在,命苦。
难不成都得学苏东坡“小舟从此逝,江海寄余生”?有段视频,说中年男人——读书的时候想和贝多芬一样扼住命运的咽喉,现在却被命运掐得翻白眼。失业和失意的男人,都喜欢或不能不喜欢在江边钓鱼,他们看着逝去的江水,感觉“竹杖芒鞋轻胜马,一蓑烟雨任平生”,无奈地走向注定的归宿。我想,此时的中年男人,若读过一些书,眼前可能会浮现一个叫“朝云”的女子;若读过《我与地坛》,则可能会想起一个叫“希米”的女学生。
人世间总有奇女子,能感动男人,也感动女人。

快乐

这节课主题:快乐。

□许锋 广州城建职业学院



图/视觉中国

谁没快乐过呢?
一女生说:“最快乐的是刚刚过完生日。”又强调,“和几个闺蜜一起过的。”
“有蛋糕吗?有生日蜡烛吗?”
点头。
“假如——我是说假如,没有蛋糕,也没有蜡烛,甚至没有Happy Birthday to you的旋律,你还觉得快乐吗?”
迟疑,犹豫,欲语还休。
“到底是形式让我们快乐,还是物质让我们快乐,还是说,真正的快乐和这些都没关系,只属于精神乃至心灵?”
钱钟书的《论快乐》中说,“把快乐分肉体的和精神的两种,这是最糊涂的分析。一切快乐的享受都属于精神的,尽管快乐的原因是肉体上的物质刺激。”“肉体”二字,总是很容易让人联想到李商隐的“小怜玉体横陈夜”。但说到快乐,又绕不开肉体——血肉之躯快乐了,精神也会快乐。这个逻辑似乎没什么问题——于是讨论又开始了。
“物质刺激,让肉体快乐。这不单属于人,猪也一样。”
“猪快乐吗?”
“不快乐。迟早要挨刀。”
“可一头特立独行的猪为什么那么快乐?”
“王小波写道,‘这家伙像山羊一样敏捷;总是到处游逛;知青都把它当宠儿来对待;它会学汽车响、拖拉机响;学会了汽笛叫。’”
“学会汽笛叫的猪,总是‘提前’给糖厂外下地干活的工人鸣笛——收工啦。”
“在人看来,这是猪的恶作剧;在猪看来,它只是张扬了个性。猪一定很快乐,至于让有的人比如糖厂厂长不高兴,与它何干?”
“金榜题名时,洞房花烛夜——快乐吗?”
一个女生笑:“不快乐。因为,新郎不是我。”
哄堂大笑。
“闺蜜结婚了,新娘不是你。”又一阵笑。
“笑一笑,十年少。”

闷、窝火,又不能发作,因为“四大公子”乃谦谦君子。
“所以有时我们的快乐不是建立在别人的痛苦之上?是的。闺蜜结婚了,新娘若是你,你快乐,但闺蜜痛苦;你把喜欢的小猫,抱回家去了,你快乐,但猫妈妈痛苦;你爸爸尽了最大的努力,给你们支付学费和生活费,但总有人在课堂上玩,你们快乐,你们的爸爸痛苦……”
“物质带来的快乐,人与动物无异。精神的快乐,人有,猫狗包括猪也有。还有心灵的快乐、灵魂的快乐,诸如孔子、老子、庄子……或者还有刘胡兰、董存瑞、黄继光……那些人类文明轴心时代的智者、勇者,就算日子清苦,两眼闪烁的智慧的光芒依然辉映星辰大海。”
“普通人的快乐——有一颗清静心,看山是山,看水是水,看雪泥鸿爪间万千生灵,皆是好的。这很难,很难。”
话题转了方向:“那该如何修行?”
“从感恩开始。”
“感恩=快乐。”
孰是孰非,孰对孰错?
刘庸说,人就那么一辈子,以我渺小的生命、有限的时间,多看看这美好的世界,多留些生命的足迹。
我是老师,我在尽力,也为快乐。

广东同益空气能总经理唐旭初:

从“局外人”走成“局内人”的十年

对外要勇敢“走出去”,对内要夯实自己

一代的直觉和“二代”的革新缺一不可



文/图 羊城晚报记者 黄颖琳 杭莹

接棒第十年,恰是唐旭初的不惑之年。十年磨一剑,他从同益和空气能行业的“局外人”,一步步走成了“局内人”。
彼时,他辞去世界500强外企工作,回到父亲唐壁奎创办的广东同益空气能科技股份有限公司(以下简称“同益”)。如今,父亲退居幕后,唐旭初担任同益总经理,挑起大梁陪伴公司走过低谷波峰,为行业注入不一样的“年轻态”。
采访中,他向羊城晚报记者直言,在欧洲能源危机和中国“双碳”战略叠加下,空气能热泵市场已然站上赛道风口。作为粤企青年的代表,“对外要勇敢‘走出去’,对内要夯实自己、打好内功,才能迎接更大的机遇与挑战”。



同益总经理唐旭初

A 重心从传统制造迈向新能源

在唐旭初看来,2022年是极不平凡的一年。
“年初俄乌冲突爆发,欧洲国家深陷能源危机,这对于空气能行业而言是莫大的机遇。”唐旭初告诉记者,过去德国、捷克等欧洲国家多依赖于俄罗斯提供的廉价天然气,俄乌变更后,“北溪1号”和“北溪2号”输气中断,导致天然气成本大幅上升。
“欧洲家庭主要能源支出是采暖,但他们的收入无法支撑天然气的昂贵支出,这时候,引入一种更为节能的采暖产品就很重要了。”正因为瞄准了这一“商机”,从去年6月开始,唐旭初就单枪匹马到欧洲各地做空气能产品的推广,持续时间约大半年。
唐旭初坦言,当时出国确实要面对各种防疫措施,时间成本高,也面临一定的疫情风险,但他从未后悔做出这个抉择。后来的结果也证明他的决定是正

确的。空气能采暖产品的确得到了欧洲各国的政策支持,也迎来了需求驱动的上漲行情。“在欧洲人眼里,我们送去的不仅是温暖,更是生活质量。”
同时,2022年国家“双碳”工作持续发力,相关政策措施靴子落地,对清洁能源提出了更高要求,可再生能源需求急增。从广义上看,空气能同样属于可再生能源的范畴,唐旭初笑称,“同益正好站在了节能环保的赛道风口上,符合发展的大方向,‘双碳’给我们带来了红利机会。”
他还向记者透露,在欧洲能源危机和中国“双碳”战略叠加下,同益整体产品结构和战略方向都会发生较大的调整。“同益原来的定位侧重空气能热泵应用于暖通领域(空调、采暖)的生产制造,即产生直接价值的产品。未来,公司的重心将从传统的生产制造往新能源方向靠拢,资源也会相应地向新能源方面倾斜。”

B 放开后更应勇敢“走出去”

2023年寒冬破晓,各行各业复工复产趋势愈发明显。面对全新的转折点,唐旭初认为,伴随疫情的逐步放开,走出去、走进来的交流都将更为方便和紧密。
“根据内部的客户管理系统,可以看到其实很多项目都因为疫情被搁置了。复工复产后,原先这些被调为低优先级的项目,后续都会被提上来,甚至马上就可以动起来了。”他信心满满地向记者说道。
对内来看,各行各业复苏明显,带动周边整体供应链和生产资料的恢复,预期今年一季度能

快速反弹。“旅游行业热情重燃后带来的酒店热水应用,土建、基建项目等的启动生产都需要用到空气能热泵的相关设备,将带来新的项目机会。”
向外展望,随着疫情防控措施的调整,国内外往来会更加频繁。“相比过去的线上远程会议交流,面对面的沟通能增强客户的信任感。也不再只是我跑出去给他们讲PPT了,客户也可以到国内直观地看到我们的产品,这种成交概率更大。”他说道。
趁着这股东风,唐旭初透露道,同益当前正在开发新的能源

储存项目。他也承认,随着开放程度的进一步扩大,未来同行竞争将更加激烈。
纵观2022年成绩单,同益实现了超1亿元的总营收。而对2023年的营收计划,唐旭初显得很有自信。“预计今年业绩会翻一倍。”他将其归结为,去年下半年在欧洲打下了基础,今年都可以陆续变现了。
“现在是最好的时候。”唐旭初道。他建议,广东青年企业家都要抓住这个时机,对外要勇敢“走出去”,对内则要夯实自己、打好内功,才能迎接更大的机遇与挑战。

D 传承精神的企业才能更长久

“我们一直在尝试从原本依赖老板的号发号施令,转变为团队共同发挥作用。”当然,这也离不开父亲的助推,唐旭初表示很幸运,“父亲是一个很开明的人,他会主动下载各种APP,从电脑办公变成iPad在手,也带动了高管团队一起提升共同改变,真的非常感谢他对我支持。”
在唐旭初看来,传承不仅仅只是传承物质,更要传承精神,这样的企业才能生存长久。对内则要夯实自己、打好内功,才能迎接更大的机遇与挑战。

而是言传身教的创业精神、利益共同体的合作理念、和益人益己社会的责任感。
父辈们创造了过去,经历着现在,还将继续走下去。我们这一代是踩着他们打下的基础,沿着他们开辟的大道前进,理应走得更好、更远。因此,在接班过程中要找到自己的责任感和使命感,要作出一些实实在在、能为企业、为社会创造价值的东西。同时也要打造全新的团队,有了新鲜的团队和血液融入以后,必定会带来更多的创新。